

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2019.10.017

2017 年国际篮联亚洲杯中国队 与对手攻防实力比较研究^①

黄军

四川职业技术学院 体育教研部, 四川 遂宁 629000

摘要: 采用文献资料法、录像观察法、数理统计法和秩和比综合评价法等, 对 2017 年男篮亚洲杯中国队与四强球队的攻防技术指标进行比较分析, 结果表明: 在进攻方面, 中国男篮与澳大利亚男篮在总投中数、2 分球命中数、助攻和得分指标上差异具有统计学意义, 与韩国男篮在助攻指标上差异具有统计学意义; 在防守方面, 中国男篮与伊朗男篮在防守篮板上差异具有统计学意义。建议进攻端提高球员身体素质, 增强身体对抗, 加强投篮训练, 提高罚球命中数, 增强争抢前后场篮板意识, 加强整体配合, 丰富技战术手段; 防守端提高抢断和盖帽预判能力, 增强团队整体防守强度, 端正态度, 积极防守, 提升脚步移动速度, 及时做到补防、协防和换防, 减少犯规次数。

关 键 词: 2017 年国际篮联亚洲杯; 攻防实力; RSR

中图分类号: G841

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2019)10-0094-05

根据国际篮联改制规则, 大洋洲和亚洲合并组成亚太区, 男篮亚锦赛正式更名为男篮亚洲杯。2017 年 8 月 21 日, 在黎巴嫩首都贝鲁特举办的 2017 年国际篮联亚洲杯(以下简称“男篮亚洲杯”)决赛中, 首次参赛的澳大利亚男篮以 79 比 56 大胜伊朗男篮, 以 6 胜 0 败的成绩, 强势夺得 2017 年国际篮联亚洲杯冠军。为了备战 2019 年篮球世界杯和 2020 年东京奥运会, 新一届中国篮协主席姚明上任后, 推出国家男篮双轨制, 中国男篮变成红蓝 2 队, 旨在锻炼更多的优秀球员, 发掘具有潜力的年轻队员。中国男篮派出蓝队参加本届赛事, 由于易建联受到伤病困扰, 周琦和丁彦雨航参加 NBA 选秀原因, 3 人未参加本届赛事, 中国男篮蓝队以 5 胜 2 败成绩, 获得第 5 名, 平了历史最差战绩。本届赛事中, 中国男篮蓝队队员得到了充分锻炼, 同时也加深了对对手的了解, 为今后的比赛做准备。男篮亚洲杯是亚洲地区最高水平的篮球赛事, 对其研究很有必要。本研究对 2017 年国际篮联亚洲杯中国男篮和前四强球队各项数据指标进行了比较分析, 目的是找出中国男篮与前四强球队在整体攻防的优势和不足, 为中国男篮以后的体制改革和训练提供借鉴和参考。

1 研究对象与方法

1.1 研究对象

以参加 2017 年国际篮联亚洲杯的 5 支参赛球队为研究对象, 即中国队、韩国队、新西兰队、伊朗队和澳大利亚队。

1.2 研究方法

1.2.1 文献资料法

利用中国知网数据库, 以“篮球和攻防实力”为关键词, 查找近年来有关篮球比赛技术数据和竞技能力

^① 收稿日期: 2019-03-08

作者简介: 黄军(1975-), 男, 副教授, 硕士, 主要从事体育教育教学与训练..

分析的相关文献^[1-9]; 登录国际篮球联合会官网, 收集 2017 年国际篮联亚洲杯 5 支参赛球队比赛统计数据.

1.2.2 数理统计

运用 SPSS 22.0 统计学软件, 对 5 支参赛球队的技术统计数据进行分析.

1.2.3 录像观察

观看央视 5 套直播本届男篮亚洲杯各支球队赛事, 反复观看录像, 结合官网数据统计, 分析和掌握 5 支参赛球队在攻防两端的技战术特点.

2 结果与分析

2.1 2017 年国际篮联亚洲杯中国男篮与前四强球队攻防技术统计对比

2.1.1 2017 年国际篮联亚洲杯中国男篮与前四强球队进攻技术统计对比

由表 1 可知, 与澳大利亚相比, 中国男篮除了在 3 分球命中率和失误指标上分别领先澳大利亚男篮 2.7% 和 2.2 个/场外, 其余各项指标全部落后于澳大利亚男篮. 其中在总投中数、2 分球命中数、助攻和得分方面, 中国男篮和澳大利亚男篮场均分别相差 5.4 个/场、5.2 个/场、7.4 个/场、12.8 分/场, 两者差异具有统计学意义 ($p < 0.05$). 反复观看比赛录像发现, 澳大利亚男篮技战术打法具有整体性, 战术素养高, 执行力强, 整体防守, 统一协作, 保护后场篮板能力强, 强调激烈身体对抗, 采取压迫式打法, 单兵防守能力强, 局部包夹和抢断较多. 反观中国男篮, 尽管内线拥有身高的优势, 拥有较强的封盖能力, 但是在后场篮板保护做得不够好, 身体对抗吃亏, 犯规较多, 送给对方较多罚球机会. 在与澳大利亚比赛中, 中国男篮和澳大利亚男篮在上半场打得难解难分, 但到了下半场, 中国男篮由于上半场在身体对抗中消耗了大量的体能, 到了下半场, 突然之间溃败, 可见中国男篮以后还需加强身体对抗训练.

与韩国相比, 除了在 2 分球命中数、进攻篮板和失误方面, 中国男篮分别领先 0.3 个/场、4.0 个/场和 3.0 个/场, 其余各项指标全部落后于韩国男篮. 其中在助攻方面, 中国男篮为 16.4 个/场, 韩国男篮为 26.4 个/场, 场均相差 10.0 个, 两者差异具有统计学意义 ($p < 0.01$). 反复观察比赛录像发现, 韩国队在本届赛事中, 没有归化球员加入, 老球员引退, 韩国男篮启用大量新人, 延续韩国男篮的选人传统, 新人球员基本功扎实, 投篮能力突出, 防守积极. 韩国男篮球员平均身高不及中国男篮, 坚持秉承“快准灵”技战术打法, 整体攻击力较强, 多点开花, 配合流畅. 球员凭借快速脚步移动和积极的拼抢, 通过快速转移球, 连续单挡掩护, 创造出较多的外线机会, 球员投篮命中率较高. 韩国男篮内线球员个人攻击力较弱, 较为常见的进攻技术是控卫和内线挡拆后的顺下跟进, 遇到包夹时, 内线球员策应传球能力较强, 利用内线的支点, 串联整支球队, 内线和外线配合纯熟, 进攻战术呈现多样化. 利用球场的宽度, 韩国男篮队员在进攻中, 通过连续的掩护和转移球, 获得了大量的空位投篮机会, 本届赛事, 韩国男篮场均三分球命中数为 41.9%, 居于所有参加球队之首.

与伊朗相比, 中国男篮在总命中率、2 分球命中率、3 分球命中数和进攻篮板指标分别领先伊朗男篮 0.6%、3.2%、0.6 个/场和 0.5 个/场, 优势不明显. 其中在罚球命中率方面, 中国男篮为 69.5%, 伊朗男篮为 61.1%, 场均相差 8.4%, 两者没有差异不具有统计学意义 ($p > 0.05$). 在总投中数、2 分球命中数、3 分球命中率、罚球命中数、助攻和得分指标上, 中国男篮分别落后伊朗男篮 1.1 个/场、1.7 个/场、0.3%、1.0 个/场、5.8 个/场和 2.6 分/场. 反复观察比赛录像发现, 中国男篮在进攻端缺乏整体性, 持球队员在单挡掩护之后, 更多的选择强行出手投篮, 没有和其他队员产生联系, 内线和外线的配合较少, 进攻手段相对单一. 反观伊朗男篮, 以中锋哈达迪为核心, 将其作为内线的支点, 通过不断的传导球, 拉开球场空间, 利用哈达迪较强的进攻和策应能力, 为其他队员创造更多的机会, 伊朗男篮整体配合娴熟, 球员之间默契度十足.

与新西兰相比, 在总命中率、2 分球命中率、2 分球命中数、3 分球命中率和助攻指标上, 中国男篮分别领先 4.6%、3.3%、2.1 个/场、11.1% 和 1.6 个%, 其中 3 分球命中率优势明显. 在总投中数、2 分球命中数、罚球命中数和罚球命中率、进攻篮板、失误和得分指标上, 中国男篮分别落后新西兰男篮 0.1 个/场、2.1 个/场、2.0 个/场、14.4%、2.8 个/场、2.5 个/场和 0.1 分/场, 两者在任何进攻指标上差异都不

具有统计学意义。反复观察比赛录像发现,新西兰男篮打法较为整体,身体强壮,创造得分机会能力较强,注重团队配合,但个人持球进攻能力较弱,球队整体外线投篮能力较差,3分球命中率较低,主要得分手段依靠快攻和罚球。本届亚洲杯上,中国男篮的罚球命中率不到70%,表现较差,这与中国队实行红蓝队双轨制有关,大量的新人首次参加国际赛事,经验不足、表现失常,但同时也说明中国男篮队员罚球基本功较差,在今后的训练中,应加强队员投篮准确性的训练,提高队员个人投篮命中率。

表 1 中国男篮与前四强球队进攻技术统计对比

	总投 中数/ 个·场 ⁻¹	总命 中率/ %	2分球 命中数/ 个·场 ⁻¹	2分球 命中率/ %	3分球 命中数/ 个·场 ⁻¹	3分球 命中率/ %	罚球 命中数/ 个·场 ⁻¹	罚球 命中率/ %	进攻 篮板/ 个·场 ⁻¹	助攻/ 个·场 ⁻¹	失误/ 个·场 ⁻¹	得分/ 个·场 ⁻¹
中国	29.9+	48.5+	22.0+	55.0+	7.9+	37.5+	12.0+	69.5+	12.7+	16.4+	16.0+	79.7+
	4.6	9.4	2.4	9.0	3.3	15.4	4.7	13.8	4.5	4.9	3.8	10.6
澳大利亚	35.3+	51.6+	27.2+	60.1+	8.2+	34.8+	13.7+	72.3+	14.8+	23.8+	13.8+	92.5+
	3.6	3.8	4.6	7.7	4.1	14.5	4.9	8.8	1.5	3.6	3.0	10.1
差值	-5.4	-3.1	-5.2	-5.1	-0.3	2.7	-1.7	-2.8	-2.1	-7.4	2.2	-12.8
Sig.	0.037	0.479	0.026	0.281	0.882	0.756	0.544	0.681	0.295	0.011	0.286	0.048
韩国	32.1+	50.4+	21.7+	56.4+	10.4+	41.9+	13.6+	75.1+	8.7+	26.4+	13.0+	88.3+
	8.3	10.4	4.9	9.3	4.4	18.5	3.2	9.5	2.1	6.8	1.9	20.3
差值	-2.2	-1.9	0.3	-1.4	-2.5	-4.4	-1.6	-5.6	4.0	-10.0	3.0	-8.6
Sig.	0.536	0.734	0.892	0.777	0.236	0.639	0.476	0.399	0.054	0.008	0.089	0.341
伊朗	31.0+	47.9+	23.7+	51.8+	7.3+	37.8+	13.0+	61.1+	12.2+	22.2+	14.3+	82.3+
	6.9	7.1	4.5	6.2	3.5	16.3	4.8	6.3	5.0	5.7	1.9	14.8
差值	-1.1	0.6	-1.7	3.2	0.6	-0.3	-1.0	8.4	0.5	-5.8	1.7	-2.6
Sig.	0.729	0.890	0.418	0.481	0.786	0.971	0.711	0.198	0.840	0.078	0.354	0.717
新西兰	30.0+	43.9+	24.1+	51.7+	5.8+	26.4+	14.0+	84.0+	15.5+	14.8+	13.5+	79.8+
	2.8	3.0	2.6	3.5	2.9	7.5	5.4	10.1	5.5	5.8	2.7	10.6
差值	-0.1	4.6	-2.1	3.3	2.1	11.1	-2.0	-14.4	-2.8	1.6	2.5	-0.1
Sig.	0.949	0.269	0.148	0.414	0.265	0.137	0.488	0.058	0.335	0.604	0.210	0.984

2.1.2 2017 年国际篮联亚洲杯中国男篮与前四强球队防守技术统计对比

从表 2 可知,在场均失分方面,中国男篮为 76.7 分/场,比澳大利亚、韩国和伊朗分别高 13.0 分/场、3.3 分/场和 7.0 分/场,差异不具有统计学意义($p>0.05$),中国男篮比新西兰男篮稍好一些,少了 0.5 分/场,说明中国男篮在控制失分方面做得不够好,与顶级强队存在着很大的差距;在场均防守篮板方面,中国男篮为 23.0 个/场,分别落后澳大利亚男篮 5.1 个/场、韩国男篮 3.7 个/场、新西兰男篮 0.3 个/场,伊朗男篮 7.7 个/场,并与伊朗男篮防守篮板差异具有统计学意义($p<0.05$),说明中国男篮与前四强球队相比,保护后场篮板意识不足,整体保护防守篮板协作不够,以后需要加强;在抢断指标方面,中国男篮为 7.4 个/场,低于澳大利亚男篮、韩国男篮和伊朗男篮,仅比新西兰男篮多了 0.2 个,差异不具有统计学意义($p>0.05$),说明中国男篮需提高抢断球能力;在盖帽指标方面,中国男篮为 3.1 个/场,分别领先澳大利亚男篮、伊朗男篮和新西兰男篮 1.4 个/场、0.4 个/场、1.4 个/场,仅落后韩国男篮 0.5 个/场,差异不具有统计学意义($p>0.05$),说明中国男篮具有较强的盖帽和防守的能力。在犯规指标方面,中国男篮为 21.4 次/场,分别高于澳大利亚男篮、韩国男篮、伊朗男篮和新西兰男篮 5.4 次/场、1.0 次/场、4.2 次/场、0.4 次/场,差异不具有统计学意义($p>0.05$),说明中国男篮控制犯规能力较差。

观看比赛录像可知,中国男篮在本届亚洲杯上防守实力差的原因为:①中国男篮首次实行红蓝队,未尽遣主力,队员新球员较多,配合默契度不够,整体防守协作较差;②伤病和选秀。中国男篮领军人物易建联在本届亚洲杯之前受伤,随队获得 CBA 冠军的周琦参加 NBA 选秀,丁彦雨航参加 NBA 小牛球队训练营,三者并未参加本届亚洲杯,这使中国男篮在内线防守能力、后场篮板和单兵防守能力上大大削弱;③

许多球员首次参加国际赛事, 冲力十足, 但经验不够, 队员配合出现很多无谓的失误; ④2017 年恰逢天津全运会, 各省男篮卯足全力备战全运会, 导致中国男篮集训时间较短, 大批年轻队员刚升入国家队, 身体和心理未做好充足的准备, 比赛中球员单打独斗场面较多, 心理素质较弱, 队员之间缺乏有效地沟通.

表 2 2017 年国际篮联亚洲杯中国男篮与前四强球队防守指标统计对比一览表

类别	失分/分·场 ⁻¹	防守篮板/个·场 ⁻¹	抢断/个·场 ⁻¹	盖帽/个·场 ⁻¹	犯规/次·场 ⁻¹
中国	76.7+16.7	23.0+6.1	7.4+1.8	3.1+2.1	21.4+6.7
澳大利亚	63.7+10.8	28.1+4.8	9.2+4.5	1.7+1.5	16.8+4.8
差值	13.0	-5.1	-1.8	1.4	4.6
Sig.	0.130	0.120	0.366	0.182	0.190
韩国	73.4+11.0	26.7+5.3	9.1+2.6	3.6+3.2	20.4+2.6
差值	3.3	-3.7	-1.7	-0.5	1.0
Sig.	0.671	0.246	0.179	0.773	0.720
伊朗	69.7+10.1	30.7+3.3	7.8+4.0	2.7+1.4	17.2+3.3
差值	7.0	-7.7	-0.4	0.4	4.2
Sig.	0.388	0.019	0.812	0.646	0.185
新西兰	77.2+18.5	23.3+3.2	7.2+4.9	1.7+1.0	21.0+2.1
差值	-0.5	-0.3	0.2	1.4	0.4
Sig	0.964	0.906	0.898	0.149	0.884

3 建 议

3.1 进攻端

努力提高球员身体素质, 加强球员在训练中的身体对抗练习. 给予年轻队员更多大赛的机会, 累积经验, 提升年轻队员对比赛的自信心. 加强投篮训练, 提高罚球命中率, 在空位投篮和激烈身体对抗时, 提高球员投篮的命中率. 增强球员后场篮板保护和争抢前场篮板意识, 给予对手抢篮板的压力. 加强整体配合, 将内外线相结合, 丰富技战术手段, 增多无球掩护和挡拆的配合.

3.2 防守端

提高抢断预判能力, 减少贸然抢断次数. 利用身材高大的优势, 团结协作, 保护好后场篮板, 增强团队整体防守强度. 端正态度, 积极防守, 提升脚步移动速度, 及时做到补防、协防和换防, 减少犯规次数.

参 考 文 献:

- [1] 耿建华, 王建刚. 2013—2014 赛季 CBA 联赛各参赛球队攻防竞技实力的比较研究 [J]. 中国体育科技, 2015, 51(1): 28—35, 49.
- [2] 侯向锋, 光晖, 王彦焯. 2012—2013 赛季 WCBA 各参赛队攻防实力比较分析 [J]. 中国体育科技, 2013, 49(6): 19-28.
- [3] 胡茂全, 孙庆祝, 荣华. 第 16 届世界男子篮球锦标赛各球队攻防能力的比较研 [J]. 中国体育科技, 2011, 47(1): 34-39.
- [4] 曹卫华. CBA2010-2011 赛季各队攻、防实力对比与竞争格局分析 [J]. 体育学刊, 2012, 19(2): 109-115.
- [5] 刘永峰. 第 26 届亚洲男子篮球锦标赛中国队与对手攻防实效的对比研究 [J]. 中国体育科技, 2012, 48(1): 54-61.
- [6] 贾志强, 王建军, 陈涛. 第 25 届亚洲篮球锦标赛中国男篮与对手攻防能力差异研究 [J]. 北京体育大学学报, 2010, 33(2): 102-105.
- [7] 侯向锋, 光晖, 李鑫. 第 27 届亚洲男子篮球锦标赛中国队与对手攻防实力比较 [J]. 上海体育学院学报, 2014, 38(2): 87-94.
- [8] 孟祥军, 贾美凤, 张振邦. 第 30 届奥运会中国女篮与美国、澳大利亚球队攻防能力差距分析 [J]. 北京体育大学学报, 2013, 36(7): 135-138, 144.

- [9] 李国, 马德森, 孙庆祝. 第 30 届奥运会女子篮球项目参赛球队技术统计的 RSR 分析 [J]. 中国体育科技, 2013, 49(3): 43-50.

Comparative Studies on Offensive and Defensive Strength between Chinese Men's Basketball Team and the Opponents in the 2017 FIBA Asian Cup

HUANG Jun

Art and Sports Department of Sichuan Vocational and Technical College, Suining Sichuan 629000, China

Abstract: By means of documentary research, video observation, mathematical statistics and rank sum ratio comprehensive evaluation, a detailed comparison and analysis have been made in this paper on the offensive and defensive technical indexes between the Chinese team and the top 4 teams in the 1st Asian cup. The results show that in terms of offense, there is a significant difference between Chinese men's basketball team and Australian men's basketball team in the index of total shots, 2-point shots, assists and points, and a very significant difference between Korean men's basketball team and Chinese men's basketball team in the index of assists. In terms of defense, there is a significant difference between Chinese men's basketball team and Iranian men's basketball team in defensive rebound. It is suggested that, on the offensive side, studies have been done to improve the physical quality of players, to enhance physical confrontation, to strengthen shooting training, to improve the number of free throws, to enhance the awareness of rebound before and after the fight, and to strengthen the overall cooperation, rich technical and tactical means. In the defensive end, studies have been done to improve the ability to steal and block the prediction, to enhance the team's overall defensive intensity, correct attitude, active defense, to improve the pace of movement, timely completion of defense, assist and change, reduce the number of fouls.

Key words: the 2017 FIBA Asian Cup; offensive and defensive strength; RSR

责任编辑 胡杨